

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año IV. Número 1.075

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Martes 5 de abril de 1898

DOÑA PAULA BIELBA Y LUCIO

VIUDA DE LLAGUNO

FALLECIÓ EN ARGONOS EL DÍA 1.º DEL CORRIENTE

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus hijos Lino y Concepción Llaguno; hijos políticos Florentina Velasco y Pedro A. Santuste; nietos, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes.

Suplican a sus amigos se sirvan asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana miércoles, a las nueve de su mañana, en la iglesia de San Francisco, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Santander 5 abril de 1898.

D.ª BENET, Médico y DENTISTA

solo ejerce es la especialidad — Muelle 14, 2.º

Carlos M. Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.º DERECHA

AVISO A LOS SEÑORES ACCIONISTAS

San Salvador Spanis Yron Ore Company

LIMITED

Desde el miércoles 6 del corriente se empezará a pagar el dividendo de 5 por 100, acordado re- parar por esta Compañía, correspondiente al ejercicio de 1897. El pago se efectuará en el es- critorio de los agentes de la misma, señores Modesto Pinedo y Compañía, Muelle, 25. Se advierte a los señores accionistas que para poder cobrar es con- dición indispensable la presentación de los títulos de acciones por parte de los respectivos inter- esados.

Horas de despacho: de diez a doce por la ma- ñana, y de cuatro a seis por la tarde.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana a cua- tro de la tarde.

ESTRANI CAMPO

MEDICO

Isabel II, 8, principal. — Teléfono 242.

El honor antes que nada

Desde el púlpito de uno de los templos de la capital de España, el elocuente Obis- po de Madrid-Alcalá ha hecho un llama- miento al amor patrio de los españoles para que sepan afrontar serenos y deci- didos los peligros que amenazan; y a la par que invoca el auxilio de Dios para conseguir la victoria, resume en estas palabras la solución del dilema planteado: «Aunque es grande la tristeza y el hor- ror de la guerra, es más triste y más hor- rible un pueblo sumido en el deshonor.» El eminente Obispo, honra de esta Montaña, que le cuenta en el número de sus hijos más ilustres, se ha hecho inter- prete de la opinión pública, que a una sola voz declara que prefiere la guerra con todos sus horrores, con todas sus ca- lamidades, antes que ceder a las exigen- cias de ese pueblo que ha sentado plaza de matón y se asusta del eco de su pro- pia voz.

Si el plebiscito fuera en España medio de conocer la voluntad nacional, de segu- ro que en esta ocasión al consultarla daría una respuesta unánime: «Antes la guerra que continuar este estado de cosas; pero la guerra pronta, inmediata, para acabar de una vez, próspero o adverso su resul- tado, que se vea cuanto antes, toda vez que es ineludible y el ganar tiempo es dársele al contrario para perfeccionar sus armamentos y prepararse mejor contra nosotros.»

La situación se ha hecho insostenible y por eso si la guerra ha de ser el resul- tado de todas las conferencias, venga an- tes que se gasten inútilmente el entusias- mo y las energías nacionales, antes que la debilidad nacida de la reflexión sancione lo que no debe sancionarse y el pueblo español rechaza porque prefiere antes que nada dejar a salvo la dignidad de su bandera.

Siempre fue la Montaña cuna de ilus- tres prelados, para quienes el honor y el deber merecían un religioso culto sobre- pujado tan sólo por el que a Dios debía su sagrado ministerio.

Como el señor Cos se expresaba hace poco más de un siglo un venerable cote- rráneo, don José de la Cuesta, Obispo de Sigüenza, en una famosa carta dirigida a

su sobrino don Gregorio, entonces alfé- rez del regimiento de Granada, que llegó a ser Capitán general de ejército, cuando se dirigía a la campaña de Portugal, carta que la historia conserva para honra de la memoria de quien la escribió, de aquél a quien se dirigía y de la común pa- tria de los dos, la hidalga provincia de Santander.

«A Dios pido—decía el virtuoso Obis- po dirigiéndose a su sobrino—que te en- víe una bala antes que faltar a tu conciencia y honor», porque «la conciencia y el pundonor han de ser los únicos móviles de tu conducta», pues «nada importa que no pierdas la vida si después sólo te ha de servir para vivir con infamia», que «la conciencia puede tener alguna subsan- ción en el arrepentimiento, pero las heri- das del honor apenas tienen cura.»

Así piensa hoy también el pueblo espa- ñol y por él lo ha expresado el Obispo de Madrid: «sin honor nada quiere.»

No lo olvide, pues, el Gobierno y parta siempre de ese supuesto en las negocia- ciones de la paz o en los preparativos de la guerra, lo que de sí den las conferen- cias que se celebren con representantes de otros pueblos.



LAS RONDAS DE MAÑANA

(RECUERDOS DE SEVILLA)

Así que de la tarde despídese el lucero, de solariega casa se aleja apuesto mozo, echada hasta las cejas el ala del sombrero, subida hasta los ojos la línea del embozo. Al cinto lleva espada de acero oleado, con rica empuñadura de fuertes gaviñanes, que en duelos y contiendas defiende su mano de los contrarios golpes de nobles y ruñanes. Por calles solitarias, que cierran angostas, tan sólo iluminadas por la espirante luz de téntrico retablo, va en busca de aventuras el más enmorado e indomito andaluz. La dama que en la reja con su galán platica, la ronda de corchetes, con su Alguacil Mayor, los hijos que trasnochaban de alguna casa rica, se ocultan a su paso, tembando su furor. En tanto que Mañana prosigue su camino pensando en una niña llamada Caridad, si de virtud dechado, de rostro peregrino, que hará busque la senda feliz de la verdad.

Y así que de la noche se va el postrer lucero, en solariega casa penetra apuesto mozo, echada hasta las cejas el ala del sombrero, subida hasta los ojos la línea del embozo. Joaquín Alcalá y Zafra.

ESPAÑA Y LOS YANKEES

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—12:30 t.

Noticia desmentida

Desde Nueva York desmientan la no- ticia de que agentes españoles estén com- prando víveres en Nueva Orleans.

Es natural

Dicen de Washington que allí se sigue con gran interés el movimiento de los buques de la escuadra española.

Escuadras americanas

Los jingos de Nueva York dicen que, en caso de guerra con España, la escua- drilla americana en Oriente, atacará a Manila.

La escuadra volante que se halla en Hampton-Road no se moverá de dicho

punto mientras no se rompan las hosti- lidades entre España y los Estados Uni- dos.

Por la paz

Los despachos de Washington insisten en que Mr. Mac-Kinley es contrario a la guerra con España.

Los partidarios de la paz le acusan de poca energía frente a los manejos de los elementos jingoístas.

El Presidente recibe por millares los telegramas y cartas en contra de la guerra.

Una parte de la prensa y la opinión sensata se manifiesta completamente opuesta a los manejos de los jingos.

Los que quieren la guerra

También comunican de Washington que muchos senadores y diputados jin- gos, que tomaron parte en el empréstito realizado por la junta filibustera para el sostenimiento de la insurrección cubana y que tienen adelantadas cantidades sobre terrenos comprados a los insurrec- tos, son los que desean a todo trance el reconocimiento de la independencia de la isla y la declaración de guerra a Espa- ña, pues en otro caso consideran perdi- dos sus capitales.

¿Será verdad?

Asegúrese que Mr. Mac-Kinley está resuelto a oponerse al reconocimiento de la independencia de Cuba, como pide en su informe la comisión de Relaciones exteriores del Senado, hasta el extremo de estar dispuesto a dimitir antes de pro- vocar un conflicto.

Sobre el armisticio

A causa del telegrama del Papa en fa- vor de un armisticio, se recuerda que el ministro de la Guerra se opuso a ello cuando fue propuesto por Mr. Mac- Kinley.

Parece que ahora el Gobierno de Ma- drid se ha limitado a telegrafiar al insu- lar por si éste encuentra medio de reali- zar la idea sin menoscabo del honor de la patria.

Hasta el miércoles

Un despacho de Washington dice que hasta el miércoles no presentará mister Mac-Kinley su anunciado Mensaje al Congreso, y que en él hará constar que la prioridad para resolver la cuestión con España se la reserva para sí.

El Presidente del Congreso ha ofrecido a Mr. Mac-Kinley que contendrá a los miembros de las Cámaras hasta el día citado.

La prensa

El Imparcial insiste hoy en que el Go- bierno debe enviar a Cuba toda la escua- dra, dejando sólo en aguas de la Penín- sula la Victoria y algunos otros buques de madera.

Añade que, a pesar de la mediación del Papa en el asunto, el envío de la es- cuadra a Cuba constituirá una medida de prudencia.

El Liberal, ocupándose de la media- ción del Papa, antes de haber agotado to- dos los recursos diplomáticos de la ges- tión que venía siguiendo el Gobierno, di- ce que viene a ser como el reconocimien- to tácito de los Estados Unidos para in- tervenir en nuestros asuntos.

Añade que el Gobierno no debía con- ceder ahora lo que antes negó a Mr. Mac- Kinley, por lo menos sin haber agotado todos los recursos de su gestión directa.

La cuestión cubana—dice—hay que dejarla ahora resuelta por completo.

Pide también la publicación de todos los documentos diplomáticos que se han cambiado, para que el país sepa a que ateneise.

Madrid 4—3:15 t.

Silencio patriótico

El señor Sagasta ha dicho que el pa- triotismo obliga a guardar silencio en muchos casos y que en éste debe ser la prensa sumamente circunspecta.

El «Destructor»

Ha llegado a Málaga el cazatorpederos Destructor.

Periodista expulsado

Dicen de Algeciras que el Gobernador militar de Ceuta ha expulsado de aquella plaza al periodista yankee Tibault.

Conferencia

Los señores Sagasta y Gamazo han ce- lebrado hoy una conferencia sobre la cual se guarda absoluta reserva.

Tropas a Canarias

Telegrafian de Barcelona que a bordo del vapor San Francisco han salido para Cádiz y Canarias 256 individuos del cuer- po de artillería con 214 mulos.

De Cádiz ha partido con el mismo des- tino el vapor Africa y otro conduciendo al batallón de ingenieros.

El Alicante se prepara para marchar con el mismo rumbo conduciendo dos compañías de artillería y el batallón de Segorbe.

La situación

Aunque no se halla muy despejada la

situación actual, es cierto que la gente exajera la gravedad de las circunstancias, con ser estas muy graves.

Sorteo

En el sorteo que se ha celebrado hoy en el ministerio de la Guerra les ha co- rrespondido ir a Canarias al capitán de infantería señor Serrano y a los segun- dos tenientes Alarcón, Pizar, Miró, Orte- ga, Pérez, García y Paso.

Mac-Kinley enfermo

Un telegrama de Washington dice que Mac-Kinley se encuentra enfermo.

No ha dimitido

El señor Sagasta niega que Mac-Kin- ley haya presentado su dimisión, por no acordar lo que pide la comisión de Rela- ciones exteriores del Senado.

Capilla pública

En Palacio ha habido hoy capilla pú- blica, celebrándose una función religiosa con objeto de impetrar al Altísimo para que proteja a España en las actuales cir- cunstancias.

Pesimismo

Los telegramas de París dicen, tratan- do de la cuestión hispano-americana, que las apreciaciones de la prensa france- sa son muy pesimistas.

RIGARDO.

Otra vez el ordinario

Es para nosotros indudable que ha vuelto a en- trar en funciones el ordinario de Cillorigo, to- mando a su cargo la defensa de la candidatura del señor Honoria; en vista de lo cual no vacila- mos en afirmar que el señor Honoria se retiró de la lucha. ¿Tiene tan mala mano para sacar pollos el de Cillorigo?

Ahí tenemos al hombre otra vez con sus peregrinas deducciones, sus maravillosos descubri- mientos y su eterno cuento de los abusos del poder y de las ferocidades del señor Rivas Moreno; cuento que tanto nos regocijó en aquel constante ir y venir de Valdáliga a Cillorigo que dio por resultado la retirada de don Santiago López con los bolillos cerrados a pespunte y seguida de un autógrafo que todavía dura.

De lo que hemos dicho respecto al resultado de la elección de compromisarios, deduce el hom- bre que no somos partidarios del sufragio univer- sal y además ha descubierto que si no votan la candidatura liberal tantos electores como la votaron, de seguro triunfa la de los conservadores.

Y ha descubierto más: ha descubierto que don Ramón López Dóriga votó la candidatura liberal, y sin embargo, aquel señor no se movió de su casa para votar a nadie.

Pero en lo que más bien se manifiesta la habili- dad supina del ordinario es en las cuentas galana- das que hace con la votación obtenida por las dos candidaturas, prescindiendo de los 85 que tuvo la viesquista, para fijarse únicamente en los cin- cuenta y tantos votos que lograron para tres de sus candidatos, cesando uno aquí y otro allá.

«¡Cuidado si tiene malicia el ordinario!»
«Ahí tenemos que rectificar una equivocación en que hemos incurrido nosotros; los señores Agüeros y Casanueva no cumplieron los deseos del señor Romero Robledo y votaron sólo tres de los candidatos liberales.»

Y en cuanto a los republicanos, no sabemos si votaron ni a quién votaron, pero sí fue a los libe- rales cumplieron con su deber aliándose a quien, por de pronto, representa un elemento contrario al caciquismo insostenible que representa aquí el viesquismo.

Galería Montañesa

5 DE ABRIL

Fr. Ramón Fernández

Desde que Legazpi aseguró de un modo per- manente en Filipinas la dominación española, las órdenes religiosas echaron sobre sí la difícil mis- sión de evangelizar aquellas remotas islas, ga- nando a sus naturales para la vida civilizada al propio tiempo que para la religión cristiana.

Para realizar tales empresas, algunas de esas religiones fundaron colegios especiales donde los misioneros reciben una educación e instrucción adecuada a las necesidades de aquellos países, a donde han de ir con el propósito de propagar la verdadera fe.

Siempre fue grande el número de los religiosos que aspiraban a formar parte de las misiones en el Extremo Oriente, y entre ellos no dejaban de fi- gurar muchos hijos de la Montaña, deseosos de exponer su vida y aun sacrificarla, si necesario fuese, en defensa de las doctrinas del Crucificado. Fue uno de ellos el Padre Ramón Fernández, na- cido en el inmediato valle de Camargo en uno de los primeros años del presente siglo, y según to- das las probabilidades, en 1806.

En Burgos y su colegio de San Pablo hizo sus estudios y tomó el hábito en la religión de Santo Domingo, pasando después a Filipinas, cuando tenía veintidós años, como misionero, en 1828.

Llegado al Archipiélago, se le destinó para el desempeño de una parroquia en la provincia de Pangasinan, cargo que ejerció en más de un pueblo.

Como individuo de la Orden de Predicadores, a uno de los Capítulos provinciales celebrado en Manila, asistió como Definidor que era de uno de los distritos en que aquella dividía el territorio filipino, siendo, por tal motivo, diputado de los conventos comprendidos dentro del de su juris- dicción, y como tal, oidor, asesor y consejero del Padre provincial en los asuntos y negocios de la Orden sometidos a la deliberación del Capítulo.

Dedicado al estudio de la Medicina en los ratos de ocio que le dejaba su ministerio parroquial, y los demás trabajos propios de su orden, adquirió bien pronto vastos conocimientos, a pesar de reali- zarse por sí solo y sin maestro, y con ellos solida reputación de hábil e inteligente médico, justi- ficada por las muchas y extraordinarias curas que realizó, dice el autor de unos apuntes biográ- ficos suyos, dándose el caso de que acudiesen a él enfermos de todas las provincias de Luzón, atraídos por su fama y deseosos de hallar a sus dolencias remedio inútilmente buscado en otros profesores de la ciencia de curar.

Retirado del ministerio parroquial y quebranta- da su salud después de más de cuarenta años de incessantes trabajos, rindió al fin su vida a los sesenta y cuatro años de edad, en el convento de Dominicos de la capital del Archipiélago.

Elecciones de senadores

Debiendo verificarse el domingo próximo las elecciones de senadores, creemos de oportuni- dad recordar que el artículo 36 de la ley electoral dispone que los compromisarios elegidos el domi- ngo último se presenten en la capital dos días antes del señalado para la elección de senadores, o sea el viernes próximo, con las certificaciones de sus respectivos de sus nombramientos, de las que se tomará nota en la secretaría de la Diputación provincial, expresando en ella el día de su pre- sentación.

IMPRESIONES Y APUNTES

El principio del fin

Gracias a Dios y a todos los Santos de la Corte Celestial que este Gobierno que usamos para andar por casa... y para salir a la calle, porque co- rrido el aragacés del cuento lo ocurrirá con la lluvia, no tenemos otro, se ha atrevido a alzar el gallo de una manera enérgica, a lo valiente, y buena porque lo cortés no quita a lo valiente. (Que, de la corteja aun tratándose de yankees. (Que, sin perdón, así se llaman.

Tengo para mí, y para ustedes si se dignan tomar parte en mi humildísima opinión, que uno de los primeros efectos que ha de producir la reso- lución del Gobierno, de alzar el gallo, va a ser que baje el cerdo... las orejas, porque tanto este substancioso animal como los habitantes de la na- ción de que es emblema y personificación, mien- tras, guarriñación, no saben decir con la tranqui- lidad que nosotros lo decimos:

—¿A mí no me tose ni el gallo!
—Y donde digo tose, pongan ustedes cacarea, si les parece mejor.

Supusieron aquellos granjas, creo que así nos llaman a nosotros y a mi me gusta estar siempre, como el personaje de El Monaguillo, a la recla- mación, que este era un país de menzuras sin lacha, proca, que este era un país de menzuras sin lacha, ni valor, ni... etcétera, y que por haber perdido unos miles de hombres y unos cientos de millo- nes de duros nos habíamos quedado en situación de que nos anexionase la república de Andorra.

Ya irán aprendiendo, si quieren aprenderlo, que aquí nos sobra el dinero y corazón para gas- tarlo y que no nos faltan ni barcos, ni cañones, ni fusiles, ni bayonetas, ni navajas de Alcabete, en último término.

Desde aquí me figura a Mac-Kinley, entrete- niéndose en sus ratos de ocio, en dibujar la cari- catura del cerdo alegre, y pasar de ésta a la del cerdo triste, al terminar la lectura de la última nota enviada a Washington por nuestro Gobier- no, contestando a sus pretensiones.

Pretensiones que tienen la gracia por arrobos. —¿A ver si terminan ustedes pronto la guerra, porque nos revientan el comercio!

Pues, hombre, no parece sino que el nuestro sa- le muy florecido con la lucha que sostenemos hace tres años.

Pero aquí sobre el comercio está la honra de la patria y allí la honra y la patria son dos palabras vacías de sentido.

Allí, ante el mercader, boca abajo todo el mun- do; aquí nos enseñan de chiquititos que el Cristo echó a los mercaderes a latigazos del templo.

Aquellos mercaderes, no me cabe duda, fueron los precursores de los yankees.

En el principio del fin estamos; venga, pues, de una vez.

Si es la paz, bendita sea; si es la guerra, lucha- remos sin desmayos ni vacilaciones.

El pueblo que humilló las águilas imperiales no ha de temblar ante los cerdos de Chicago, aunque estos cerdos, por un momento, nos echan la pe- zña encima. Que... ¿Qué han de echar!

¿Quién dijo temblar cuando tanto nos con- general que jamás ha estado ni estará, en situación de cuartel? El general No importa.

Y además, en España nació, y ha dejado de nu- meroa descendencia, aquel sujeto a quien, estando tranquilamente en el teatro, le dijo un amigo:

—Chico; tu casa está ardiendo por los cuatro costados.

Y el otro contestó con la mayor sa gre iría del mundo:

—Pues, mira; me alegro por las chin ches.

Antonio Navarro.

Torrelavega, abril 98.

Banco de España

Situación del mismo en 2 de abril de 1898

ACTIVO	PTAS.	CTS.
Oro	240.778.496'28	
Plata	267.865.072'71	
Corresponsales en el extranjero	30.901.129'61	
Efectos a cobrar en extranjero	6.955.169'79	
Descuentos	615.716.114'07	
Préstamos	132.186.343'84	
Efectos a cobrar en el día	1.729.621'67	
Acciones de la Compañía Arren- dataria de Tabacos	12.270.000	
Otros valores de cartera	5.638.281'16	
Deuda amortizable al 4 por 100	390.458.611'25	
Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de julio de 1891	3.812.492'80	
Obligaciones del Tesoro, emi- sión 30 de junio de 1896	164.546.500	
Pagares negociables del Teso- ro, ley 28 junio 1894	44.620.393'18	
Bronce por cuenta de la Ha- cienda pública	4.681.611'05	
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público	19.332.108'07	
Tesoro público, pago intereses y amortización Obligaciones Aduanas	1.770.375'13	
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público	1.990.182'61	
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de julio de 1891	150.000.000	
Bienes inmuebles	14.801.871'97	
Diversas cuentas	62.516.458'76	
	2.162.570.953'76	

PASIVO	PTAS.	CTS.
Capital del Banco	150.000.000	
Fondo de reserva	15.000.000	
Reservas y pérdidas:		
Realizadas	11.904.936'94	
No realizadas	6.219.935'26	
Billetes en circulación	1.276.862.200	
Cuentas corrientes	513.012.286'84	
Depósitos en efectivo	27.054.801'28	
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar	53.338.974'43	
Reservas de contribuciones	67.862	
Reservas de Aduanas	6.083.391'64	
Tesoro público por pago de in- tereses de la Deuda perpetua	6.643.874'34	
Créditos concedidos sobre efec- tos públicos	96.382.691'03	
	2.162.570.953'76	



J. B. ROIZ, dentista BLANCA, 28, 2.º (portal de la telegrafía de Zenón Quintana.)

LOS ABOGADOS Don Restituto Collantes y don Juan Antonio García Morante han trasladado su habitación y estudio. Alameda Primera, 10 y 12, 2.º, derecha.

Hoy llegarán por la línea del Norte algunos cerdos para don Alfredo Alday y Marcelino Fernández (El Terrible), procedentes de Madrid y destinados al sacrificio el viernes Santo.

Entre el escogido ganado vienen dos magníficos ejemplares. Una novilla de cuatro años, que no ha criado y que pesará la canal 28 arrobas y una vaca de siete años, que se llama Mazzantini, de un solo parto, crió a un niño y después se la ha tenido a verdadero regalo por la familia, y esta vaca pesará la canal limpia unas 84 arrobas.

Ambas reses han de dar seguramente poco sebo, pero en cambio ofrecerán una carne tierna, bien hecha y fina, por la alimentación que han tenido y el cuidado con que se las ha vigilado para asear y demas.

La Alcaldía de Castro Urdiales alardea tener expuestos al público los apéndices al amillaramiento de las contribuciones por conceptos de rústica y pecuaria y el padrón de edificios y solares del término municipal para la extensión de los repartimientos, por término de ocho días.

Matadero ROMANRO DEL DIA 4 Reses mayores, 14; menores, 8, con 2.689 kilogramos. Cerdos, 5 con 447 kilogramos. Corderos, 28.

Mareas para hoy 5 Pmareas a las 2:12 de la mañana y 2:30 de la tarde. Bajamareas a las 8:29 de la mañana y 8:46 de la tarde.

Por la administración de Hacienda de la provincia se publicará en uno de los próximos números del Boletín Oficial la circular siguiente: «El día 11 del actual termina el plazo para la recogida de las hojas declaratorias para la confección del padrón de cédulas personales de 1898 a 99 y transcurrido dicho plazo, todos los que estando obligados a ello no hayan entregado las expresadas hojas contraen las responsabilidades que correspondan.

Lo que se hace presente a todos los cabezas de familia en general, y en particular a aquellos que, a pesar de haberse personado en sus domicilios varias veces los agentes encargados de este servicio no han logrado ser sean entregadas. La administración, al ponerlo así en conocimiento de los interesados, lo hace en su verdadero deseo de que no haya que exigir responsabilidades, que desea evitar a toda costa.»

La Alcaldía de esta capital anuncia para el día 11 del actual, a las once de la mañana, en el despacho de la misma, la subasta para la venta de 43 trozos de chopo, 3 de plátano y uno de pino, que se hallan depositados en el exconarcel de San Francisco, bajo el tipo de 138 pesetas 27 céntimos. El rematante levantará la madera que se subastará en término de cuatro días.

Se dice, como noticia de origen muy autorizado, que el Gobierno ha dispuesto se sitíen en Austria 80 millones de francos, importe de cuatro grandes buques de guerra adquiridos para España.

El herido de ayer A las doce menos cuarto de la mañana de ayer se encontraron en la Dársena Francisco Rodríguez Ortega y Fernando Aroca, que ya la noche anterior habían tenido una cuestión en una casa de la calle de Cisneros; y volviendo a renovarla, resultó el Aroca con una herida incisa en la región precordial, al parecer no penetrante, y de la que fue curado en la Casa de socorro, pasando después al Hospital, y la que le causó con una navaja que fue ocupada al Francisco Rodríguez.

A la una de la tarde fue detenido en su propia casa el Francisco, quedando a disposición del Juzgado de instrucción. El Francisco confiesa que hirió al Aroca, disculpándose con la necesidad de repeler la agresión que éste le hacía con una piedra.

Registro civil Movimiento demográfico del día 4 Nacimientos: 2 varones y 1 hembra. Defunciones: Petra Redondo Mesa, de 82 años; San Francisco, número 22, 5.º Paula Ganzo Mier, de 85 años; Paseo de la Concepción, 5, 1.º Daniel Collantes Terán, de 50 años; Becedo, 2, 3.º Manuel Echevarría Barrat, de 47 años; plaza de la Esperanza, 6, 3.º Félix Gómez Andrés, de 2 años; Calzadas Altas, 21, bajo. Matrimonios, 1

Despedida El 2 del corriente, salió del pueblo de Castillo (Arnerro) nuestro amigo don Juan Calderón y Calderón, que como cura ecónomo había venido regentando aquella parroquia más de dos años. A despedirle acudió el pueblo en toda su totalidad, dando así una muestra de simpatía al que por el tiempo citado fue su virtuoso y celoso director: espiritual, prueba elocuente del sincero y respetuoso cariño que había conseguido despertar con su acertada dirección tan ejemplar sacerdotado.

Le acompañaron hasta la estación de Beranga el Alcalde del Ayuntamiento, un regidor y varios particulares, donde recibió el último adiós del pueblo que acababa de dejar.

Audiencia Ante la Sección primera se vio ayer en juicio oral y público la causa procedente del Juzgado instructor de Potes contra Sabas Barreda Pelayo, vecino de Lameo, por hurto de árboles y arbustos en un terreno que había agregado a una finca de su propiedad, cuyo terreno pertenecía al monte de los pueblos de Lameo y Bayar. El Ministerio fiscal pidió se condenara al acusado como autor de hurto a dos meses y un día de arresto e indemnización del valor de las maderas sustraídas. La defensa alegó que su patrocinado cortó, con la autorización del Ayuntamiento, en cuyo término radica una finca suya, varios árboles de su propiedad, ejercitando, por tanto, un perfectísimo derecho, por lo que debe ser absuelto por falta de delito.

En la Sección segunda tuvo lugar ayer la vista por Jurados de la causa seguida ante el Juzgado de Reinos contra Miguel Fernández Sáez, vecino de Celada Marilantes, acusado de haber sustraído

de la casa morada de su tío y convecino Angel Soto García una cajita de madera que contenía 544 pesetas, forzando con un hierro, para cometer la sustracción de la cajita con el dinero, la cerradura de un arca y un baid, de uno de cuyos muebles sacó, después la caja. Los Jurados declararon que el procesado era culpable de la sustracción, pero afirmando, según pretendía la defensa, que el sumariado estaba autorizado para subir a apoderarse de sus valores y efectos en la forma que lo hizo. En vista del veredicto, el Ministerio público solicitó la revisión del proceso por nuevo Jurado, y así lo acordó la Sección de derecho. Por no haber comparecido los jurados Santiago González y Angel Ruiz se les impuso la multa de 50 pesetas a cada uno.

Pedro Piede Suárez (a) Arenque, procesado en el Juzgado instructor de esta capital, ha sido sentenciado, como autor de lesiones menos graves a su esposa Gregoria Bustillo, por quien había sido provocado, en la pena de un mes y un día de arresto mayor.

Debiendo realizarse en los dos primeros meses del último trimestre del ejercicio económico el ingreso de las cantidades a que asciende el importe de una anualidad por personal y material de los Juzgados que habían sido suprimidos y fueron re-puestos, el ministerio de Gracia y Justicia ordena recordarlo a las Diputaciones y Ayuntamientos interesados, a fin de que realicen dicho ingreso en el Tesoro y eviten que se proceda de nuevo a la supresión.

Algunos vecinos de la calle de San Simón se han acercado a nosotros pidiéndonos llamemos la atención de quien corresponda acerca de una losa de la acera, que, hecha pedazos, existe frente al número 15 de dicha calle, y otra, levantada en la misma acera, que son un peligro constante para los niños y aun para las personas mayores. Tenemos la seguridad de que en cuanto el señor Campón tenga conocimiento de ello mandará un peón que lo arregle, puesto que no se necesita presupuesto ni nada para subsanar la falta y acallar las quejas.

El soldado de caballería Guillermo Llanos Luis, regresado de Cuba en 26 de febrero último y desembarcado en Cádiz, que fijó su residencia en el Valle de Cayón, en esta provincia, ha sido destinado al regimiento de caballería de Arlabán, pero como regresó a continuar en la Península por enfermedad, tiene derecho a cuatro meses de licencia en su casa.

Se replica a la persona que haya encontrado un gemelo para puño de camisa, que es de oro y tiene unas chispitas de diamante, que lo entregue en la administración de este periódico, donde se le gratificará si lo desea.

Dicen de Bilbao: «Al pasar el sábado último una joven aldeana por la Carretera de Castrejana, en el sitio conocido por el Alto, fue asaltada por un sujeto, que pistola en mano, la exigió todo el dinero que llevaba, apoderándose de ocho pesetas en plata y ochenta céntimos en calderilla, más dos chuletas que la asaltada llevaba en una cesta. A acto seguido el ladrón se dio a la fuga.

La asaltada puso el hecho en conocimiento de los guardias municipales de servicio en Zorroza, los cuales lograron detener al amigo de lo ageno cerca de Basurto, ocupándole la cantidad robada y la pistola con que amenazó a la joven, cuya arma estaba cargada.

Conducido a la prevención, se declaró autor del robo citado, así como también confesó haber asaltado y robado el día 27 del pasado mes en la misma carretera a otra aldeana un reloj despertador, que fue encontrado en su domicilio de la calle de Miravilla.»

En el Depósito para Ultramar, en este puerto, queda abierto el pago de asignaciones de los distritos de Ultramar en los días 5 y 6 del actual, de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Crimen horrible El sábado 26 de marzo, a las ocho de la noche y al regresar del pueblo de Polán Francisco Amores, en compañía de tres hijos de corta edad, se encontró con su marido Basilio Asperilla (a) El Piltres, en las inmediaciones del puente de San Martín (Toledo).

Al hallarse juntos empezaron a disputar, y el Basilio, sin que le detuviera la presencia de sus tres hijos, que se hallaban a su lado, asestó a su esposa varias puñaladas en el vientre, ocasionándose él durante la lucha una herida en la mano y otra en el cuello.

Después, y atando con la faja el cuerpo casi exánime de su mujer, le descolgó por un desafiador a las orillas del Tajo, donde dejó el cadáver abandonado, precipitándose a la fuga.

Avisado por la policía el Juez de instrucción se presentó en el sitio del suceso, donde encontró sentada junto al cadáver de su madre una de las hijas, la que le refirió los detalles del horroroso crimen.

Inmediatamente se dispuso que por la guardia civil se procediera a la captura del Basilio, y al día siguiente fue sorprendido en la casa del guarda de Morterón, siendo conducido a la cárcel, donde fue curado de las dos heridas que tenía. Los tres niños, que quedaron abandonados, ingresaron provisionalmente en el Asilo provincial.

Debemos felicitarlos de los grandes progresos realizados en España por la prensa ilustrada, que compete ya con la extranjera.

El número que el Nuevo Mundo dedica a la Semana Mayor es un prodigio artístico que honra a la empresa del colega y a todos sus colaboradores, y que ha de producir admiración entre los lectores del popular semanario.

Contiene cuatro preciosas láminas cromotipográficas de extraordinario valor artístico, originales de Manuel Angel, reproducidas por la acreditada casa Portabella, de Zaragoza, con el concurso de las máquinas especiales de Nuevo Mundo; y diversas planas alusivas a la Pasión, e ilustraciones y orlas de Angel, Carretero, Gascón y otros.

El texto lo firman los más insignes clásicos religiosos. Este número extraordinario y como no se había hecho hasta hoy en nuestro país, va dentro de una cubierta en color, y se venderá al precio de 30 céntimos, no obstante el sacrificio que representa tan magnífico alarde artístico.

«Sol y Sombra» El número 51 de este popular semanario taurino ilustrado, que verá la luz el jueves 7 de abril, contiene el siguiente sumario.

Texto.—Asuntos taurinos: Antítesis taurinas, por Aurelio Ramírez Bernal.—El cartel de Sevilla.—Angel López Regateo, por Luis Falcat.—El escapulario, por el Marqués de Premioreal.—Todo por el arte, por Tegui.—Juan Ripoll y Orozco.—Estafeta taurina. Ilustraciones.—Retrato de Francisco Sánchez (Frascuelo).—Instantánea de la tercera y última corrida de abono celebrada en Madrid el día 19 de marzo.—Cartel de fiestas en Sevilla.—Retratos de Angel López Regateo y reproducción así fotografiado del cartel de la corrida en que tomó la alternativa.—Jueves Santo, por Perea (plaza doble).—Fotografías de la Academia Taurina de Bilbao.—Retrato del malogrado Juan Ripoll Orozco.—Retrato en grupo de Juan Ripoll y cuadrilla (fotografía francesa).

CHICOS de 14 a 16 años, se necesitan en el centro de suscripciones de Ibañez y Compañía, Carbajal, 4, primero derecha.

A las cuatro y media de la tarde del día 30 se desplomaron unos dos metros cuadrados del techo del salón de espera de la Audiencia de Boria, en donde había más de 200 personas, en su mayoría mujeres y niños.

La aglomeración de gente llegaba hasta la escalera, por tratarse de la vista de una causa por homicidio, seguida contra unos jóvenes de la mencionada capital.

De este desplome resultaron algunos con contusiones leves. La alarma fue grandísima, habiéndose accedido varias mujeres.

Dien un periódico que, queriendo el Gobernador civil de Barcelona, señor Larroca, poner coto a la explotación de que eran víctimas los soldados que regresan de las compañías de Ultramar, dio las órdenes oportunas a los delegados de su autoridad para que fuesen vigilados los que se dedican a esta industria inmoral y antipatriótica.

La policía ha detenido a ocho de estos explotadores sin conciencia, poniéndolos a disposición de su autoridad.

Uno de ellos albergaba en su casa la friolera de veinte soldados, que yacían amontonados en sitios estrechos y sin condición alguna de higiene. Don Francisco Suárez Dasa, primer teniente del regimiento de zapadores, de guarnición en Madrid, ha desaparecido de su cuerpo y se cree que trata de pasar el Bidasoa.

De Cervera del río Alhama escriben a persona respetable de Logroño diciendo que, hallándose levantando el piso de una era de trillar, en jurisdicción de aquella localidad, un sujeto pegó con el pico que manejaba sobre una losa labrada, que levantó después de desalojar la tierra fácilmente, y tuvo la grata sorpresa de encontrarse con tres arrobas y media de onzas de oro, angulares, encerradas en un bien construido nicho.

Telescriptor Los señores Siemens y Halsk, de Berlín, han adquirido el derecho exclusivo de fabricar en Alemania el Telescriptor, que es una máquina de escribir que, conectada eléctricamente con otra distante, repite en ésta lo que se escribe en aquella. La máquina sólo vale 625 pesetas. El director de Comunicaciones del Imperio alemán ha tomado el más vivo interés en introducir la máquina en el servicio telegráfico de aquel país.

Por la abundancia y variedad de sus notas artísticas, el número de Blanco y Negro correspondiente a esta semana es de los más hermosos que ha publicado nuestro popular colega. Demuestra nuestro aserto la simple copia del sumario, que es el siguiente: Portada, por Méndez Brínga; Ecco Homo, acuarela de Martínez de la Vega; Páginas de historia: El motín de Aranjuez, por Kasabal y Estevan; Domingo de Ramos, por Huertas; Cartas madrileñas, por Roure; Figuras de actualidad: Los ministros de Estado y Marina; Páginas sevillanas: Las cofradías de madrugada, por García y Ramos; La catástrofe de Balmiz (información fotográfica); Cariaturas, por Navarrete; La Vigilia en Madrid, por Gabaldón é Irigoyen; La Semana Santa en Madrid, por Cecilio Pla.

En la semana próxima pondrá Blanco y Negro a la venta su número especial de Semana Santa.

El FOTOGRAFO don Abilio Martínez cede para la suscripción nacional el 50 por 100 del importe a que ascienden todas las fotografías que haga el domingo próximo, advirtiendo al público que ese día no admite fian. Paente, 1, duplicado.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros CUARTA EDICION

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Maigor, director de las minas de Rocoin.

Se vende en la Administración de EL CANTABRICO a 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

Aviso al Comercio Y AL PÚBLICO EN GENERAL Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

R. CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º El Dragón existe Una fábula desmentida

Hasta ahora venía pasando por fabulosa la existencia del Dragón; sólo en consejas y cuentos y en la bandera del Celeste Imperio, se ha admitido hasta el presente este animal extraño; preciso es, sin embargo, que en adelante adquiera en la tierra carta de naturaleza, puesto que existe quien le ha visto no hace mucho tiempo y consta ya en un documento oficial autorizado por numerosos testigos, que el Dragón vive y se muestra en los mares de China.

Una carta de Saigon, fecha de 1.º de marzo, que publica el Petit Marseillais, dice: «Otro día os hablaré de la bahía de Halong y del sorprendente archipiélago de Frai-Tsi-Long (años del dragón). Hoy os quiero hablar de cosas tan extrañas, que nunca hubiera aceptado la responsabilidad de comunicarlas, si no fueran absolutamente auténticas y hasta oficiales, como vais a ver.

Quien no conoce la leyenda de los dragones que guardan tesoros, del dragón que domaba el arcángel San Miguel, del que San Jorge atraviesa con su lanza? Todo el mundo ha oído hablar de este monstruo, nadie cree en su existencia, ahora tampoco crea hace dos días, y sin embargo, ahora es preciso creer, porque he aquí lo que ha sucedido:

Hace algunos meses, un teniente de navío, que manda un pequeño buque de guerra, pretendía haber visto un dragón en este mismo archipiélago, pero como este oficial padece de alucinaciones, se pensó que su dragón era soñado. Pero surge después un hecho, que nos obliga a rectificar este juicio y es el siguiente:

El 24 de febrero último el comandante del Bayard, cuyo buque estaba fondeado cerca de la isla de la Nuez, el capitán de navío Mennier, llamado Joannet, capitán de pabellón del almirante Gigault de La Bedolliere y otros diez oficiales del Bayard vieron a poca distancia del buque dos animales que parecían tener una treintena de metros de longitud y tres de diámetro y que no eran ni ballenas, ni cachalotes, ni ninguno de sus congéneres, ni pertenecían tampoco a la especie de serpientes de mar. Los oficiales no creyeron encontrarles nombre más apropiado que el de «dragones», por su semejanza con el quimérico animal así designado.

El almirante Gigault de La Bedolliere encontró el hecho tan extraño y tan interesante, que mandó hacer un proceso verbal, firmado por todos cuantos habían presenciado el fenómeno, y lo transmitió inmediatamente por telegráfo a monsierr Donner, Gobernador de la Indo-China.

Así, pues, el Dragón, esa leyenda de nuestra infancia, existe, y no es únicamente por el deseo de hacer una figura retórica, por lo que los chinos llaman a este archipiélago Frai-Tsi-Long, años del dragón.

Con qué ligereza acostumbramos a considerar quiméricas algunas cosas, por el solo hecho de que nos son desconocidas!



Desde Madrid Sólo se habla de yankees en estos días y de sus marranadas, que son indiznas, pues subleva el espíritu del más gallina con tan poca vergüenza tanta perfidia.

Así es que ahora en la calle y en la cantina y en el café y en casa y en la botica sólo se oyen desentos y frases finas contra esa maldadada raza cochina. Todos estamos ávidos de hacer salchichas con mondongo de yankee, que comerían hasta las más devotas en estos días que van a entrar de ayunos y de vigiliass, con bula extraordinaria y especialísima que usar carne de jingo permitida, dispensando el precepto de la doctrina. En medio de la angustia que a las familias cansa la incertidumbre naturalísima del porvenir obscuro que se aproxima, consuela el espectáculo que da esta villa de hermoso patriotismo con gallardía. La función del Teatro Real, magnífica, escedió a cuanto crea la fantasía en fervido entusiasmo y en pruebas ricas de abnegaciones grandes é iniciativas.

¡Qué conjunto de galas y de armonías y de áureos resplandores y de deliciosas y de encantos artísticos y de sonrisas de mujeres cuajadas de pedrería y de miles de voces gritando:—¡Viva España! al son del himno que immortaliza á Federico Chueca y á dos provincias, que son Burgos y Cádiz, si bien se mira.

Las personas pudientes, vamos, las ricas, dejamos grandes sumas en la taquilla con noble patriotismo, con hidalguis, todo por esta hermosa patria querida y por odio a los yankees, que sólo inspiran miedo a los españoles por la trichina. También anoche en Parhis se dieron vivas á España con delirio, y este reanima.

Hay aquí un entusiasmo que fortifica y que a los madrileños nos electriza, aunque esperamos todos los de esta villa que harán lo mismo ustedes, ¡los de provincias!

«Hoy se provoca el conflicto por instigación de una pandilla de mercaderes sin conciencia, de leguleiros sobornados, de periodistas mercachifles, de especuladores, en fin, de la más despreciable ralea.»

Pues, una de dos: ó todos los yankees están comprendidos en esa relación y los sensatos son una exigua minoría, ó la mayoría, si es sensata, es mucho más despreciable que los provocadores de la guerra.

Porque no tienen vergüenza cuando no la emprenden á puntapiés con los vocingleros. Bah, bah, no distingamos de colores: todos son unos. Pues todos los yankees, exceptuando peccos, son sin duda alguna quien menos, quien más, puercos por arriba puercos por abajo, puercos por delante puercos por detrás.

No lo quisiera decir, porque no me gusta hacer alarde de mis desprendimientos. Pero tampoco es justo que se crea que no me sumo yo con los que más alto rayen en acendrado patriotismo.

Ya habrán ustedes leído la lista de lo que han pagado por sus localidades para la función patriótica del Teatro Real los potentados de Madrid. El donativo más espléndido ha sido el que he mos hecho el marqués de Villamejor y yo. Hemos pagado entre los dos por un palco

250.005 PESETAS!!! Gracias, gracias, no me aplaudan ustedes. Es un deber de todo buen español sacrificarse por la patria.

En la cuesta de nombre las Descargas, según informes ahora recibidos, se ha descubierto, tras pesquisas largas, un depósito grande de embutidos y fueron capturados, aunque increíble sea este detalle, porque se sabían de bichos tan plagados que se estabon solos a la calle.

¡Qué industriales tan guapos y viriles hay aquí en los Madriles!

En Córdoba están locos de alegría porque les van a poner un tren botijo para la próxima feria de Pentecostés. Y al ferrocarril del Norte, cuándo se le ocurrirá ponernos para el verano un tren botijo, aunque sea sin piporro? ¡Nunca!

Restaurant «El Cantabrico» DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCIA MACHO TELEFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTE

Plato del día: Lomo de vaca á la hortelana.

Más noticias telegráficas DE NUESTROS CORRESPONSALKS Madrid 4—3:45 t.

Sube la Bolsa La Bolsa ha subido hoy cuatro enteros en el Interior sobre la cotización del sábado, pues se han hecho operaciones á 59'50.

Visitas Hoy han cumplimentado á la Regente los generales Lachambre y Palacios y el almirante Chacón.

Fraudes de los yankees Telegrafian de la Habana que se han descubierto nuevos fraudes cometidos en Aduanas por los yankees, valiéndose del derecho de libre introducción que disfrutaban los efectos para los reconocimientos. El comercio se muestra indignadísimo.

Toros en Lisboa En Lisboa se celebró ayer una corrida de toros, en la cual actuaron los matadores Reverte y Conejito.

Reverte se hizo aplaudir mucho toreando y matando. También puso banderillas al quiebro. Conejito quedó regularmente. RICARDO.

BOLSAS MADRID Día 2 Día 4

Table with 3 columns: MADRID, Día 2, Día 4. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, 4 por 100 Amortizable, Billetes hipotecarios Cuba 1886, Cédulas hipotecarias 5 por 100, Acciones del Banco España, Acciones de la Arrendataria de Tabacos, Cambio sobre París 8 div., Cambio sobre Londres, Obligaciones de Aduanas, Obligaciones de Filipinas.

PARÍS 4 por 100 Exterior español... 49 00 52 50

Table with 3 columns: Bolsín de Madrid, Bolsín de Barcelona, RESTITUTO.

COTIZACIÓN de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza.

Table with 2 columns: Denda 4 por 100 exterior, E., Londres vista. Values: 69-50, 85-95.

El Adjunto de turno, Julio Cortiguera.

MI RELOJ Y OTROS RELOJES Una tarde del verano pasado tenía varias cosas que escribir en casa.

El tiempo estaba muy caluroso y me quitó la levita y el chaleco. Mi nuevo reloj de oro (por el cual había pagado 30 libras) le cologué delante de mí sobre la mesa, donde pudiera tenerlo a la vista. Hasta aquí todo iba bien. Seguí escribiendo, acumulados los papeles sobre la mesa, cubriendo uno de ellos mi reloj. Al ir á coger algo que necesitaba, mi brazo lo arrastré al suelo accidentalmente. ¡Oh cielos, qué mala suerte! Lo recogí cuidadosamente como quien levanta una criatura que ha tenido una mala caída. ¿Andaba todavía? Sí, débilmente, pero al ponerlo junto á mi oído dió unos cuantos compases despacio y débilmente, parándose entonces y quedando un reloj sin vida.

Un minuto antes era una cosa vital... ahora meramente un cúmulo de ruedas inmóviles encerradas en una caja. ¿Qué se había roto? No lo sabía. El relojero lo tendría que componer y devolvermelo con la cuenta. Esto conseguí por mi estúpido desaciendo.

Sin embargo, nadie es tan pobre que no lleve un reloj de mucho más valor que aquél, uno que puede andar muchos años sin darle cuerda. Pero cuando pára (¡oh entonces quien es el que puede ponerlo en marcha otra vez?)

Hablando sobre el que él posee, dice así Mr. Geo. W. Barton, habitante en Kirton Home, Boston (Inglaterra): «Mi corazón palpita en forma que llegaba á alarmarme. Algunas veces tan mal que hasta me parecía oír cesar su movimiento.»

¿Qué le pasaba al corazón de Mr. Barton? Tal vez su carta nos ayudará á averiguarlo. Dice así: En octubre de 1887 empecé á sentirme molesto y lánguido. Tenía mal gusto de boca y cuando por las mañanas encontraba mis dientes y encías cubiertos con una espesa y sangrienta capa de sarro. Mi apetito desapareció y experimentaba gran dolor en el pecho y estómago después de las comidas. Nos obstante, experimentaba siempre casi una locura por alimento, pero no me atrevía á tomarlo en forma sólida. Algunas veces parecía que mi cabeza iba á estallar de tanto calor, y tan mareado me encontraba que apenas si veía. Poco después apareció una tos y esputaba grandes cantidades de fuma. Más tarde mi respiración se tornó mala y me atacaban sudores fríos. Seguí debilitándome hasta que lo único que pude hacer era moverme algo de un lado á otro, continuando en esta condición por cuatro años. En ese tiempo consulté médicos y usé cuantas medicinas llegaron á mi conocimiento, pero nada me alivió.

Ahora, recapacitemos un poco. Mr. Barton dice que su corazón se agitaba y palpaba, que

Nota de desde primeraz dosis y no perjudica.—Frasco 4 pesetas. Erasmín Saigado, Alarazana, y principales farmacias del mundo.

Perlas genitales Alves

La impotencia, la lebi- lidad gonital ó esterili- dad, desaparece con las

tanía una tos punzante y dificultad al respirar. Tres cosas terribles, de cualquiera de las cuales puede uno morir fácilmente, como sabe todo el mundo. No obstante se restableció de las tres... y todas al mismo tiempo. Dice así: En febrero 1891 o lo que había hecho en casos semejantes el Jarabe curativo de la Madre Seigel y me determiné á probarlo, obteniendo una botella de los señores Grimble y Kent, farmacéuticos en Boston. Las primeras dosis me proporcionaron alivio, y como lo continuase tomando, llegué á curarme por completo en corto tiempo. Hago mención de esto para que otros que padezcan esta enfermedad sepan dónde encontrar el remedio. (Firmado.) Gen W. Burton

Celebramos que recobrase la salud; pero después de todo, ¿qué es lo que le aquejaba? Tenía tres enfermedades; es decir, constitución, asma y afección al corazón. Y si fuese así, ¿cómo pudo el Jarabe Curativo de la Madre Seigel haber curado las tres á la vez? Cada una de ellas es distinta. La constitución es esta. No tenía más que una sola enfermedad, indigestión y dispepsia, de la que el débil corazón, la irritada garganta y los agobiados pulmones delataban los síntomas. La sangre, envenenada, llena de mofos ácidos del estómago, habían medio paralizado los nervios y deteriorado así la acción del corazón; igualmente había infectado las delicadas membranas que forran los pulmones y pasajes conductores de aire, produciendo asma, y a la vez, que aparecía amenaza de constitución. Una enfermedad y muchos síntomas engañosos (esa es la verdad) que desviaban á los médicos y hacían creer al paciente aterrorizado que no había ya esperanza para él.

Cuando el reloj de la vida se para, ningún poder humano puede darle otra vez; pero el caso del señor Burton y miles otros prueban que con frecuencia pueden pasar más años de lo que uno cree antes que la maquinaria quede sin movimiento. El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendurias de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frascito, 8 reales.

Banco de España SANTANDER

Desde esta fecha queda abierto el pago en esta Sucursal de los intereses correspondientes al vencimiento de 1.º del actual, de los cupones del 4 por 100 amortizable y títulos amortizados, así como los de las Cédulas hipotecarias del Banco hipotecario de España al 4 y 5 por 100 y las amortizadas.

Santander 4 de abril de 1898.—El Secretario, Angel Mengs.

Banco de Santander

Desde esta fecha queda abierto el pago de intereses vencidos el 1.º del corriente de los valores siguientes (que se hallan depositados en la caja del Banco):

Deuda amortizable al 4 por 100: Cédulas al 4 y 5 por 100 del Banco Hipotecario de España; Obligaciones del Ferrocarril Cantábrico, primera hipoteca; Deuda Argentina 1891; Mexicana 6 por 100 y francesa 3 por 100; Títulos 4 por 100 Amortizable, y Cédulas del Banco Hipotecario de España, amortizados en el último sorteo.

Santander 4 de abril de 1898.—El director gerente, Rafael Botín y Aguirre.

BONOS EXPOSICION-PARÍS DE 1900

Subscripción á 10 pesetas mesuales

CUADRO DE SORTEOS		
5 lotes de francos	500.000	2.500.000
25	100.000	2.400.000
24	10.000	250.000
59	5.000	295.000
150	1.000	150.000
4050	100	405.000

493 lotes en 29 sorteos por francos 6.000.000. Los sorteos son públicos en el CREDIT FONCIER de París y se celebran cada dos meses en los días 25 febrero, abril, junio, agosto, octubre y diciembre hasta 1900. Los números entran en suerte, mientras no quedan premiados. Los premios se cobran 3 meses después de los sorteos, cuyas listas facilita la Compañía LA UNIÓN ESPAÑOLA, de Barcelona, y anticipa el pago, si lo desea el interesado.

Además de la opción á premios cada bono disfruta 20 entradas gratuitas á la Exposición y 33 por 100 de rebaja en los ferrocarriles franceses. Si el poseedor no utiliza estas ventajas personalmente, podrá compensarlas negociando el título, que abonará al contado la misma Compañía. Los Bonos Exposición-París tienen la garantía del Estado. Se adquieren mediante suscripción por 300 pesetas ó pagos mensuales de 10 pesetas, en grupos de 5 títulos, depositados en el Banco de España durante el pago, para ser entregados en su día. Desde el primer trimestre tiene el suscriptor los números de sus títulos y los comprobantes del depósito, siendo de su libre propiedad todo premio que obtengan, aun cuando no tenga completados los plazos.

Se acompaña á la entrega de bonos un valor equivalente en talonario de participaciones privilegiadas, patente 18909, que el poseedor podrá ceder á terceras personas ó aplicar como metálico en nuevos pagos á la Compañía para reponerse de su desembolso.

Al contado importa 50 pesetas cada bono con su talonario. Se entrega ó remite mediante pago de dicha suma. Dirección: LA UNIÓN ESPAÑOLA, Rambla de las Flores, 17, Barcelona.

ANUARIO DEL COMERCIO Directorio de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispanoamericanos y Portugal.—Vigésima edición, 1898 (Baillly-Bailliere).—Ilustrado con 22 mapas de provincias de España. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888. Medalla de plata en la de París 1889. Gran diploma de honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.—Reconocido de utilidad pública por reales órdenes.—Otra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesorero para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

- 1.º Parte oficial: La Familia real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.º España por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, circo, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.º Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.º Cuba, Puerto Rico é Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.—6.º Estados Hispanoamericanos, divididos en: América Central: Costa-Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.º Reino de Portugal y sus colonias.—8.º Sección extranjera.—9.º Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el ANUARIO. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispanoamericanos y Portugal.—12. Índice general.

IMPORTANTE

Precio: 25 pesetas

Se halla de venta en la librería editorial de Baillly-Bailliere é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales del mundo; y en Santander, en la Administración de EL CANTÁBRICO, Compañía, 3, junto á la iglesia.

YA SE ABRÍO EN LA RIBERA, NÚM. 15

"LA NUEVA TIENDA"

INMENSO SURTIDO EN GÉNEROS PARA VERANO NOVEDADES NO VISTAS

PRECIOS INCREDIBLES

La dueña de la citada tienda ofrece á sus numerosas relaciones un grandioso surtido en géneros para la próxima estación, lo mismo en géneros negros de lana y algodón en colores.

SE CONFECIONA ROPA BLANCA PARA SEÑORAS Y NIÑOS

En ropa para recién nacido hay, y se hace á gusto del cliente.

Trajes para caballeros á medida y hechos á precios reducidos

Gran surtido en LANILLAS y ESTAMBRES

Lo mismo se confecciona en fino que en ordinario

La dueña del establecimiento cree poder satisfacer á toda persona que vaya á visitar la tienda, dándole géneros buenos y de buen gusto.

No confundirse: Ribera, 15

(al lado de la imprenta de la señora viuda de F. Villa)

ANTONINA VILA, VIUDA DE RAMOS SANTANDER

FÁBRICA METALÚRGICA MONTAÑESA



Se da plata y níquel

VENTA Y ENCARGOS, MUELLE, 1

La Ilustración Española y Americana

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Se suscribe en casa de don Gumersindo Carriles, Cuesta de Gijón, núm. 6, y en la Administración de este periódico.

Máquina y caldera, fuerza de 50 caballos efectivos á vapor, casi nuevas, se venden barato. Informarán en esta administración. 10a1

HALLAZGO

La persona á quien se le haya extraviado seis patos, que fueron encontrados ayer en la plaza de la Esperanza, puede pasar á recogerlos, dando las señas, al puesto de venta de pan de la panadería de Santa Lucía, sito en dicha plaza.

Tierra vegetal

Gratis en el solar de la calle de Rubio. 4-1

Ultima hora

Madrid 5—12:50 m.

La mediación del Papa

El señor Gullón ha dicho que pronto vendrá la nota del Vaticano con la fórmula de la mediación del Papa.

En ella tiene que quedar á salvo el honor y la integridad de España.

A pesar de esta nueva fase de la cuestión, el problema continúa sin solución.

Acorazado yankée.-Weyler.

-Enfermos

El general Blanco telegrafía que llegó á la Habana el correo de la Península y que encontró en el canal de Bahama á un acorazado norteamericano.

El general Weyler ha ofrecido sus servicios al Gobierno.

Ha disminuido en una tercera parte el número de enfermos que hay en los hospitales de Cuba.

Adhesiones.—Ofrecimientos

El Gobierno recibe infinidad de telegramas de adhesión á la suscripción nacional para adquirir buques de guerra.

Telegrafían de Valencia que varias casas navieras ofrecerán diez barcos de 500 toneladas armados en corso.

El Gobernador de Ciudad Real ha cedido su sueldo por todo el tiempo que desempeñe el cargo.

Organización

Se ha participado á los Capitanes generales la forma en que ha de hacerse la designación de jefes y oficiales que se designarán á Canarias, advirtiéndoles que hagan la designación con brevedad que objeto de que puedan embarcar á la primera orden.

Las reservas y demás fuerzas que se organizarán las compondrán seis batallones en pie de guerra.

Actos de devoción

La Reina se ha dirigido á los Obispos para que exciten á los fieles á realizar actos de devoción pidiendo que podamos salvar las circunstancias actuales.

Ceremonia suprimida

El jueves no habrá en Palacio Capilla pública ni se celebrará la ceremonia del lavatorio.

Escuadra y escuadrilla

Se está haciendo preparativos para organizar en breve la segunda escuadrilla de torpederos y una escuadra de acorazados, cuyo plan tiene estudiado el general Blanco.

Cablegrama.— Conferencias

El Gobierno recibió un cablegrama de Washington transmitiendo las impresiones del señor Polo de Bernabé.

Sobre su contenido conferenciaron los señores Gullón y Sagasta.

Con el señor Gullón conferenciaron el señor Moret y los embajadores de Austria, Francia y otros.

El Nuncio visitó á varios diplomáticos, y entre ellos al embajador de Alemania.

Por la paz

Un telegrama oficial de la Habana dice que el Gobierno insular ha publicado un Manifiesto pidiendo la suspensión de hostilidades y que se establezca la concordia entre los leales y los rebeldes bajo la soberanía de España.

Madrid 5—2:45 m.

General enfermo

El general Bermúdez Reina ha sufrido un ataque de hemiplejía.

ESTABLECIDO HACE TRECE AÑOS

MÁS DE 900 PIANOS VENDIDOS

DOTESIO

SIN TENER NI UNA RECLAMACIÓN

CADA DIA DAN MAYOR SATISFACCION

Hay un cliente que ha comprado hasta CINCO PIANOS! Dos que han comprado CUATRO, varios TRES y muchos DOS, en distintas épocas, para sus diferentes casas.

¡Qué mejor prueba puede darse del EXCELENTE RESULTADO que dan los

Pianos vendidos por DOTESIO

Y QUE SON SOLAMENTE DE LAS

MEJORES MARCAS CONOCIDAS?

Cada comprador de piano ó armonium tiene derecho á cincuenta palabras ó soluciones para el acortijo de la palabra X ó incógnita, con premios de 400 á 1200 pesetas. Para más detalles, pedir el Boletín de Novedades Musicales, que se remite gratis y franco de correo.

DOTESIO, editor de música

Representante exclusivo de los tan renombrados pianos Erard y de todas las principales fábricas.

ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

34, calle de la Blanca, Santander

CASA EN BILBAO: 8, DOÑA MARÍA MUÑOZ

CASA LA MÁS BARATA DE ESPAÑA

PLATERIA Y RELOJERÍA

Treinta y cinco pesetas, relojitos para señora, oro de ley, garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de níquel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante.

S. SAN FRANCISCO S.

El Valenciano

¡NO CONFUNDIRSE!

PUERTA LA SIERRA, NÚM. 6, ESQUINA Á LA DEL PESO

(frente á la panadería de Carús)

Gran surtido de loza en colores y blanco. Vajillas decoradas á precios baratísimos. Gran surtido en cristal para mesa á precios desconocidos.

Hermosísimo calzado de caballero, señora y niños á precios nunca vistos.

Calzado de abrigo y chanclos de todas clases y artículos varios, pertenecientes al comercio de valencianos.

Acabamos de recibir un hermoso surtido de esteras para carrejos y comedores, con preciosos dibujos imitación alfombra. El diluvio de garrafones.

SIFONES PARA EXCUSADOS

Bastidores mecánicos para bordar, última invención, sin coser las piezas y se agrandan á voluntad.

Más barato y mejor en ninguna parte.

Puerta la Sierra, 6, esquina al Peso

PARA SEMANA SANTA

NUEVA REMESA

De mantillas, blanda, encaje, Chantilly, tul y otras grandes novedades. Ricas mantillas madroños, últimos modelos, estilo Sevilla. Gran surtido en velillos, granadinas y velos. Ya llegaron los escoceces. Percales última moda, á 30 céntimos.

RICARDO SOTO

BLANCA, 42

Se tiene confianza en salvarle.

Donativo

Dicen del Ferrol que el Ayuntamiento ofrece 60.000 duros para la suscripción nacional.

Mac-Kinley pacífico

Un telegrama de Washington dice que Mac-Kinley ha redactado el Mensaje que enviará al Congreso encaminado á restablecer la paz en Cuba, en lugar de recomendar la guerra contra España.

La noticia causó gran sensación.

Mac-Kinley estima injustificadas las manifestaciones belicosas de las Cámaras. Los personajes que le han visitado trataron de disuadirle de presentar al Congreso un Mensaje pacífico, porque así defraudaría á la opinión.

Descarrilamiento

Telegrafían de Zaragoza que entre las estaciones de Caspe y Flix ha descarrilado un tren de mercancías, cayendo todo el material al Ebro.

Resultaron heridos el maquinista, el fogonero, el conductor y varicos viajeros, cuyos coches quedaron sobre la vía, gracias á la poca velocidad que llevaba el tren.

El accidente se debe á un desprendimiento de tierras.

Madrid 5—3:30 m.

Inundación

Un telegrama de Washington dice que en Shawgetown, estado de Indiana, se desbordó un río, quedando cubierta la población por una masa de aguas de diez á veinte pies de profundidad.

Centenares de casas han quedado destruidas y se calcula en 500 el número de personas ahogadas.

Las pérdidas son inmensas.

Inglaterra por la paz

Dicen de Londres que, contestando el ministro del Exterior á preguntas de los diputados acerca del conflicto entre España y los Estados Unidos, dijo que ambas potencias están deseosas de mantener la paz. Lo único que puede hacerse—añadió—

por mantenerla, lo hará el Gobierno de Inglaterra. Este no puede añadir más.

Preguntado también acerca de la mediación del Papa dijo que nada sabía con exactitud.

La intervención del Papa

Dicen de Roma respecto á la intervención del Papa, que éste encargó á Monseñor Ireland, íntimo amigo del Presidente Mac-Kinley, y á Monseñor Martinielli, delegado apostólico en los Estados Unidos, que mediaran en el conflicto con España.

Hicieron las gestiones por ambos personajes, y en el momento de anunciarlas, el Gobierno de los Estados Unidos amenazó con presentar su dimisión; pero ahora parece que se llegará á un acuerdo.

Madrid 5—4:10 m.

Proyecto de Marina

El ministro de Marina, señor Bermejo, llevará á las Cortes un proyecto de reorganización y fomento de la Armada y mejora de los arsenales, sobre la base de un presupuesto extraordinario de 187 millones.

Sorpresa.—Maniobras.—Cónsul.—La mediación del Papa

Un telegrama de la Habana dice que cerca de Puerto Príncipe fueron sorprendidos por los insurrectos 25 soldados y un teniente, muriendo éste y 12 soldados.

Respecto al resultado de las maniobras navales de los yankées, algunos dicen que ha sido malo.

En los centros oficiales no se dice nada de que el cónsul español en Tampa haya dispuesto embarcarse.

Las noticias referentes á la mediación del Papa han causado en la Habana gran sorpresa.

Siguen los aprestos guerreros.

RICARDO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO SANTANDER.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.

Se tapizan gabinetes.

Redaja de precios en todos los artículos

Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semana!

ANUNCIO

Balastradas de piedra aglomerada, jarrones, estatuas, remates, ménsulas y otros objetos de adorno; gran surtido de dibujos. Se garantiza que no sufren alteración á la intemperie.

Para pedidos fábrica de mosaicos de

Venancio Valderrama

Burgos, 29 y 41.—Santander

Buñolería madrileña

BECEDO, 5

El dueño de este establecimiento ofrece al público los únicos y exquisitos buñuelos y churros á la Madrileña, único en este trabajo en esta capital.

Los hay calientes desde las cuatro á diez de la mañana. Puestos-sucursales: Alarazana, Arcos de Acha y Somorostro.

Ya lo sabéis, Becedo, 5, único en su clase.

J. RODRIGUEZ, OFICIAL DE TELÉGRAFOS

Montaje de líneas telefónicas, telegráficas, timbres eléctricos, pararrayos, etc.

ISABEL II, 8, 4.º DERECHA

SE OFRECEN

dos gabinetes amueblado con buenas vistas y con asistencia ó sin ella. Informarán en esta administración.

NUEVO TALLER

de marmolería, escultura y cantería

FEDERICO GOMEZ

ALAMEDA PRIMERA, 14

Construcción de toda clase de paneones, lápidas, estufas, fregaderas, tapas para muebles y cuanto se relacione con la industria.

PRECIOS DESCONOCIDOS HASTA EL DIA

Esta casa traslada paneones del antiguo al nuevo cementerio.

Talleres de marmolería y escultura

DE FEDERICO DE LA PEDROSA

Alameda, 26.—SANTANDER

El más antiguo é importante en sus diferentes manifestaciones artísticas é industriales.

Desde la Alameda Primera

á la casa de San Francisco se extravió anteañoche un afilador de brillantes y se suplica á la persona que lo haya encontrado tenga la bondad de entregarle en esta administración, donde se le gratificará. 5-4

Por la Montaña

por A. PEREZ NIEVA

con un prólogo de D. José M.ª de Pereda.

Se ha puesto á la venta esta preciosa obra de popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de Don Pascual Urtaun, plaza Vieja. En Torrelavega: librerías de los señores Campo y Palacio. En Santofia: se vende en la librería de R. Meléndez. Precio una peseta

Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 60 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 3.

YA VIENEN todos los días, frescas, las esquisitas panortillas, tortos y rosquillas de Reinoso.

Para encargos: calle del Peso, 1, mansarda.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Trimestre, Trimestre, Ultramar), ANUNCIOS (En 1.ª plana, En 3.ª id., En 4.ª id.), ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (A 3 columnas, A 4, A 5, Una plana entera), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (En 1.ª plana, En 3.ª, En 4.ª).

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

INTERESANTE A TODOS CUANTOS SUPREN de tos, bronquitis, catarros y resfriados antiguos mal curados

Un catarro descuidado ó defectosamente tratado... con frecuencia por degenerar en bronquitis, cuando se transforma en tos pulmonar y los accesos se hacen á veces tan frecuentes y violentos...

son el foco de la desorganización de las células del pulmón, ocasionando en ellas amplias pérdidas de substancia que engendran lo que se llama cavernas. El enfermo entra entonces en un estado de languidez sin otro sufrimiento que una melancolía continua. Los espantos que arroja son en un principio blancos, espumosos y paracitados, y de día en día adquieren una coloración sospechosa hasta que, ya en el último período, se vuelven de un color gris verdoso. La existencia del enfermo es por último una lenta agonía y se le ve extinguirse en la plenitud de su razón.

Meciendo una cucharadita de Alquitrán de Guyot, que se encuentra en todas las farmacias y droguerías de España, con cada vaso de agua ó bien de la bebida que se use á las comidas, se curan generalmente, en muy poco tiempo, así el catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. Es más: se puede llegar hasta á contener los progresos de la tisis y aun á curarla; pues en este caso el alquitrán se opone á la descomposición de la tuberculosis, y á poco que la naturaleza ayude, la curación es con frecuencia más rápida de lo que nadie puede prometerse. Sin embargo, nada más sencillo ni más exacto. Ahora bien; las curaciones numéricas operadas con dicho medicamento, aun en casos verdaderamente desesperados desde hace 30 años, han despertado, como es natural, la competencia, hasta el punto de que algunos industriales aprovechándose algunas veces de cierta se-

mejanza en la cuestión de nombre buscan la manera de vender su producto en lugar del producto verdadero, defraudando al enfermo no sólo en sus intereses sino en su salud. Y en efecto, si bien hay alquitranes de difícil distinción, es lo cierto que los mejores abetos, los que mejor alquitrán producen son los de Noruega, y sabido es que M. Guyot no emplea en la fabricación de sus productos sino el alquitrán de Noruega, y el más puro, á pesar de su elevado precio; mientras que los fabricantes á que nos referimos emplean, en todo caso, alquitranes de inferior calidad, en primer término, le curan á curar. Es, pues, absolutamente indispensable si queréis curaros los bronquitis, catarros, resfriados antiguos mal curados, y aun el as-

ma y la tisis, especificar bien, al pedirlo en las farmacias, que lo que se desea es el Alquitrán de Guyot, debiendo al propio tiempo asegurarse, á fin de evitar confusiones, que lo que se adquiere es el verdadero Alquitrán de Guyot. De esto es fácil convencerse sin más que fijarse en la etiqueta y ver si, en efecto, lleva la dirección siguiente: Casa Frere, 19, rue Jacob, París, pues desde 1860 transcurrió el tiempo que M. Guyot su fabricación á dicha casa. conviene, además, fijarse en que todo frasco lleva sobre la etiqueta la firma al bies del inventor E. Guyot, en tres colores: violeta, verde y rojo. Ya hemos dicho que este medicamento se encuentra en todas las farmacias y droguerías de España. Tra de las ventajas de esta medicación, y que tiene naturalmente su importancia, es el precio módico á que se vende, pues

hasta fijarse en que cada frasco de Alquitrán Guyot contiene la cantidad necesaria para preparar de 12 á 15 litros de agua de breva ó otra bebida cualquiera. Por lo tanto, suponiendo que el enfermo beba un litro de líquido por día, el tratamiento de peseta diariamente. Es evidente, como se comprenderá á simple vista, que si en primer término ha de atribuirse á la misma eficacia del producto la gran popularidad que el Alquitrán Guyot ha alcanzado universalmente, no poco ha contribuido á ello el precio á que se vende. P. S.—Para terminar: aquellas personas que no pudiesen acostumbrarse al gusto del agua de breva, podrán reemplazarla por las Cápsulas Guyot al Alquitrán puro de Noruega, tomando dos ó tres cápsulas antes de cada comida.

ESTÓMAGO

Dispepsias, gastralgias, dolores, flatos, disenterias, malas digestiones, inapetencia, vómitos, estreñimientos, vientos, catarros, diarreas, bilis, debilidad, ardores, etc. Alivio instantáneo (diez minutos) y cura infalible con el Digestivo HERBERA, 4 pesetas frasco en boticas y droguerías acreditadas. Consultas gratis y por carta, los de fuera al Gabinete Norteamericano, y va correo remitiendo 4 pesetas en sellos ó libranza al Dr. MATEOS, Alcalá, 23, 1.ª, Madrid.—Se vende en Santander droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

SEÑORAS! JUVENTUD Y BELLEZA

perpetua se consigue con los consejos que el Dr. T. Smadca da en su libro HIGIENE DE LA BELLEZA, precio á toda señora, y que se vende á 3 pesetas en las librerías de Fe y San Martín, en Madrid, y en Santander en la librería de la Señora Viuda de M. Ramón, Plaza de Beceado, 2, y las buenas de provincias. Contiene recetas para el aumento de pechos, hombros, caderas, etc. M. Ramón, Plaza de Beceado, 2, y las buenas de provincias. Contiene recetas para el aumento de pechos, hombros, caderas, etc. para blanquear el cutis, quitar las arrugas (pates de gallo), las manchas, pecas, asoleamientos, males del cabello, calvicie y canicie; para combatir la obesidad y la delgadez; corregir la deformidad (vicio de conformación, jorobas, coxeras, etcetera) y otras mil fórmulas del tocador SECRETO. LA HIGIENE SECRETA DE TOSMADA es el consejo ÍNTIMO de la mujer que desee ser hermosa y conservar la juventud. Va correo remitiendo 3 pesetas sellos ó giro á la Sociedad Franco-Española. Apartado núm. 8, Madrid.

CONFITES CARPA

REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA TOSES. NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA. 2 P.º FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS.

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento. Para toda clase de Heridas, Toppaduras, Granos, etc. ESPECIFICO PARA REUMATISMO Y ALMORANAS. TRANQUILIZA.

MALES NERVIOSOS

Por crónicos y rebeldes que sean, curan con las PERLAS K.O.H. á 3 pesetas cada botica. El mayor adelanto médico de este siglo. Infalible siempre. Dolores nerviosos en la cabeza, pecho, corazón, estómago, brazos, piernas, vértigos, mareos, desmayos, vancimtos, neurastenia, insomnios, hipocondría, histerismo, falta de memoria, etc. Consultas gratis y por carta al Gabinete Norteamericano; va correo por 3 pesetas en sellos ó libranza al Dr. MATEOS, Alcalá, 23, 1.ª, Madrid.—Se vende en Santander droguería Sres. Pérez del Molino y C.

JARABE GROSNIER

MINERAL-SULFUROSO. Aprobación científica de la ACADEMIA DE MEDICINA. Jarabe de la firma Grosnier, en la Unión de los Farmacéuticos. París, N.º 22, Rue des Saussaies. Y en todas Farmacias.

DEPÓSITO DE AGUAS MINERALES

de Alceda, Archena, Brezosa-Puentanansa, Caldas, Calzadilla, Carabaña, Carratraca, Hozmayo (Fuentes del Francés), Insalus, Liérganes, Loeches (La Maravilla, La Margarita), Marmolejo, Mondariz, Oñate, Panticosa, Rubinat, Solares, Zazao, Alet, La Bourboule, Birmenstorf, Carlsbad (Sprudel, Mählbrunn), Contréville, Baux-Bonnes, Evian (Cachat), Friedrichshall, Hanyady-Janos, Orezza, Rhens, Royat (César), Saint-Galmier (Badoit), Spa, Vals (Vivaraises, 3, 5, 7), Pauline, Saint-Jean, Desirée, Garsaus, Preitensse, Dominique, Vichy (Grande Grille Hospital, Cestius, Ha ateriye, Saint-Yorre, Saint-Louis, etc., etc.

Farmacia del Doctor Hontañón

HERNÁN CORTES, 8. Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes. El 22 de abril saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado BARVENNE capitán Mr. Camberton. Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras; á los de tercera clase se les da pan irasc vino todos los días. A bordo hay cocineros y criados españoles. Se da excelente trato y se habla español. Para Colon, con escalas en Pointe à Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, Fort de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto Cabello y Sabanilla. Saldrá de este puerto el 27 de abril el vapor CANADA capitán Mr. Geoffroy. Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMÁN, Muelle, 24, teléfono número 65.

ROB BOYVEAU INGENIEUR

Depositarlo SIMPLE. Exclusivo de la vegetación. Es un remedio con FODURO DE POTASIO. Empleo como tratamiento complementario de la ASMA, como medicamento con SOBERANO en los casos de Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Entermedades Agudas de la Sangre, Hiperestímulo, etc. según los últimos trabajos de MEDICOS ESPECIALISTAS. CH. FAVROT y C.ª, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, P.º RIB. Todas Farmacias de España y del extranjero.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR. ZARZAPARRILLA DE BRISTOL. CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES. EFICAZ.

Subasta voluntaria

Por acuerdo de sus dueños se subastarán el día 15 del presente mes de abril, á las dos de la tarde, en una de las casas de sus dichos dueños, los dos molinos, con cuatro ruedas cada uno á maza, que existen en el lugar de Penilla, del término municipal de Santurde de Toranzo. Los que deseen tomar parte en la subasta pueden avistarse en dicho lugar con don Román Gómez ó con don Manuel Sainz Pardo, enterándose de las circunstancias de los molinos y de las condiciones de la subasta.

BÁSCULAS

de todas potencias y tamaños para el comercio y toda clase de industrias.

Cajas de hierro

para guardar valores y libros de comercio. Especiales para particulares y corporaciones. Pídase diseño y precio de la clase que se desee á los Sres. Sanz y C.ª, Ledesma, 1, Bilbao. Se desean representantes con buenas referencias.

ABANO TODADO

J. BUCI. JARABE (PREP. EN FRAICO) Contra las Glándulas del Cuello - Raquitismo - Fiebre de las Glandes - Erupciones en la Piel - Costras laticas, etc. Ejemplar los sellos de 10 céntimos de franco. Se vende en la droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

SE VENDE PAPEL VIEJO

EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

Droguería general Pérez del Molino y Compañía

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natur, Delta, Express, Kodak y otras, perfumaría, esponjas, cillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceites de olivas puro refinado de Sevilla. TODO A PRECIOS MUY BAJOS.

Preparados oficiales

DE LA Farmacia de M. Díez Solórzano 40, Blanca, 40, Santander.

GASMOTOREN-FABRIK DEUTZ

COLONIA DEUTZ. Nuevo motor Otto PARA Gas, Bencina y Petróleo en tamaño de 1/2-200 caballos más de 42.000 máquinas con más de 170.000 caballos de fuerza vendidas. Los motores Otto legítimo, llevan todos la marca de fábrica Otto. PROSPECTOS Y PRESUPUESTOS LOS FACILITAN SCHOMBURG Y CABALLERO, BILBAO ALMACÉN DE MAQUINARIA Gran Vía, 36.

El pretil de aventureros

PAUL FEVAL. Agónora se tomó algún tiempo para contestar y después dijo lentamente: —¿Me ha esperado? —¿Y si ha muerto? —Moriré también! —murmuró en voz baja Agónora, mientras sus ojos levantaban una triste mirada al cielo. El Sr. Filibuste y el Sr. Boncau (1) Había á la izquierda del terrazo, bajando hacia el río, un pabellón aislado, construido por el gusto oriental, con largas columnas, figurando bambús y sosteniendo un techo de seda en forma de quitasol. El sol subía en el horizonte. Enriqueta de Inglaterra y sus compañeras, huyendo del calor, que aumentaba, habíanse refugiado en el pabellón, á donde algunas damas y caballeros penetraron á rendir sus homenajes á la princesa. El pabellón solía servir de término de paseo á la reina: tenía en el centro un asiento circular de cuero de la isla de Santo Domingo, muy parecido al pastel que hoy se admira en el centro de nuestros salones; y todo al rededor del pabellón había un asiento co-

rido de junco. A pocos pasos de allí veíanse los arcos que daban entrada al parque. La princesa, con la condesa de Soissons, ocupaban el asiento del centro; pero la marquesa de Montepau se había alejado de ellas, dejándose rodear de un círculo de adoradores de esos que siempre madrugan lo bastante para adorar al sol que nace. Habíabase mucho y de muy distintas cosas en el pabellón. Un zafiro bretón que acabase de llegar de su país, con el oído fino que les caracteriza, hubiera podido coger á la vez las distintas conversaciones que se cruzaban, y en media hora hubiese conocido hasta en sus menores detalles la crónica de la corte y de la villa. Habíabase de la guerra del franco condado; los entusiastas celebraban el sitio de Dale, terminado en diez días, más célebre que el de Troya, que duró diez años; habíabase de los nuevos faroles que el Ingartiente de policía Nicolás de la Reynie había hecho colocar en las calles de París; habíabase del eclipse parcial de Mr. de Colbert, cuya esposa, sin embargo, estaba encargada de educar los hijos de Mlle. de Lavalliere, así como del favor creciente del anciano de Tellier, y de su hijo Mr. de Lonvois; habíabase sobre todo del mal estado de la salud de la reina, que había estado que acostarse á la media hora de dejar el lecho á consecuencia, según se decía, de una carta llegada de París aquella mañana. La carta era anónima. La pequeña Milandon, una de las doncellas de Mlle. de Montpensier, acaba de entrar y decir al oído de la princesa de Conti, que la carta era un aviso á S. M. de las relaciones demasiado tiernas que empezaban á existir entre el rey y la hermosa Montepau. Mirando lo sabía de boca de su señora, que aquella mañana velaba á la cabecera de la reina.

La princesa de Conti era persona discreta que lejos de divulgar á gritos tan grave secreto, le hizo circular en voz baja por todos los grupos. A consecuencia la linda marquesa de Montepau, tuvo en breve tan numerosa corte que Enriqueta de Inglaterra se vio casi abandonada. Esto duró cinco minutos y después nuevos personajes trajeron nuevas noticias. Monsieur el hermano del rey, se decía en un rincón, se enfadaba decididamente con la Madama y estaba celoso á la vez de S. M. del joven Vaudmont, hijo de la famosa marquesa de Austria, bastardo del emperador Rodolfo, y éste, celoso también de milord, el duque de Montmouth, hijo de Carlos II. Este último, á juzgar por las Memorias de la época, era lindo como una dama y rubio como un querubín. A cada instante la multitud cortesana aumentaba sobre el terrazo, y cada nuevo personaje traía informes nuevos, verdaderos ó falsos, y era una maravilla ver el celo que estas gacetas animadas ponían en propagar sus datos en aquel animado juego de interrumpidas murmuraciones. En uno de esos periodos de silencio, hijos de la casualidad, en los que se dejan oír las palabras apenas pronunciadas, el duque de Mazarrino, continuando una conversación empezada, dijo: —Quieren dar á ese jovencuelo el cargo de capitán de los gendarmes del señor Delfín. —¿Y quién es ese hombrecillo, señor primo? —preguntó la condesa de Soissons. —El cargo le desempeña á la sazón Mr. de Rochefort —repuso Mad. Enriqueta. —¿Vuestra alteza real vive con un día de retraso —repuso el duque— los favoritos de Mr. de Lonvois crecen como la espuma. Des-

de ayer, Mr. de Rochefort es capitán de guardias de Corps. —¡Bravo! —dijeron algunos.—¿Y Mr. de Villeguier que tenía esa plaza? —Mr. de Villeguier es primer gentil hombre de cámara. —¿Y entonces Mr. de Montemar? —Se ha retirado, con la condición de que Vivonne será general de marina. —Todo eso —repuso la princesa— no nos dice el nombre del nuevo capitán. —Un segundón de Bretaña —exclamó el duque de Mazarrino— protegido, según se asegura, del nuevo servidor de Mr. de Lonvois, el conde de Foix. Se llama el nuevo capitán, el conde de Vertus y Berteneva ya á la servidumbre de la reina. Se le tiene á ser esposo de esa linda niña que vino de España y á quien se Hamaba protegida de la infancia, y se cree que con ocasión de ese matrimonio, se restablecerá para ese joven el marquesado de Avesgnor y los vizcondados de Porhoet de Goello, ambos títulos bretones, ya extinguidos. Habíase también de un ducado de Drenx que le prometían para el porvenir. Basta, señoras, aspirad las dulces emanaciones de la primavera, porque mañana la corte vuelve á París para una fiesta babilónica que la señora condesa de Foix da en su nuevo palacio del pretil de Aventureros, y monseñor, el arzobispo de París, me ha dado la noticia de que Mlle. Agónora de Foix y Mr. de Vertus contraerán esposales esa noche en presencia de la reina. —¿Ese conde de Foix creo que es fabulosamente rico! —dijo Mr. de la Ferté. —Y su mujer fabulosamente hermosa! —añadió el conde de Lude. —Pero no es joven! —repuso desde lejos la marquesa de Montepau. —De vuestra edad sobre poco más ó menos —repuso á media voz Enriqueta de Inglaterra. Los que estaban á la espalda de la Montepau sonrieron con malicia; los que la tenían enfrente, mostraron aire de incredulidad. —Se dice —exclamó Mr. Russey-Rabutin— que se encontraba por casualidad en la corte entre dos sentencias de destierro, —que los primeros años de esa hermosa dama son... algo novelescos. —¡Callad! —repuso vivamente Mr. de Mazarrino.— Todos los que se han atrevido á decir eso, han concluido mal! La señora condesa de Foix es una dama respetable á quien la reina distingue mucho y que cuenta además con la amistad del hermano del rey: además tía y única pariente de esa niña á quien se reservan tan gran porvenir. Los duques de Foix y de Randan están á punto de perder el último pleito contra la condesa, ó más bien contra su marido, á quien se ha reconocido como primogénito para el uso de título y armas de la casa de Foix. —Los duques estaban protegidos por la difunta reina madre —dijo Mme. de Soissons— y ese es un mal para ellos. —El conde en cambio es protegido de todo el mundo —concluyó el duque.— El rey mismo se interesa en sus negocios, y aun se asegura que al casarse Mlle. de Foix, su sobrino, será puesto en posesión de todos los feudos de la familia, lo que le hará más opulento que algunos soberanos. —¡Cómo! —exclamaron algunos— ¿ese jefe y primogénito de la casa de Foix no está en posesión de todos los feudos de la familia? —Señores —replicó el duque dirigiéndose sobre todo á la princesa y reuniendo ya en sí la atención general, —eso se enlaza con uno de los últimos actos de su eminenencia, mi respetable tío. Tatábase de un asunto tenebroso por el cual, yo lo recuerdo, tuvieron numerosas y secretas conferencias el cardenal